

No llueve, no llueve

El dolor en las casas humildes

No llueve. No llueve sobre los campos. El cielo duro, de bronce, no se conmueve ni llora. Ruedan los ríos clasificadas por los hielos y en estiaje, destiladas y filtradas, las pocas nieves que han caído se van al mar.

En la ceniza endurecida de los campos reseco y helados apenas si se han podido arrojar las semillas de los cereales castellanos. Las que se han arrojado al buen tun tun, y con esperanza de una lluvia propicia, no han tenido suficiente calor ni humedad para germinar. El tempero para seguir sembrando o para que nazca, lo sembrado no llega.

No llueve, no llueve. Y el corazón del periodista, que tuvo su interés hasta los años mozos en los problemas del campo, esta acongojado porque no llueve. Sentimos como nuestra la desgracia, y sabemos el dolor de las casas labradoras que ven ya perdida casi toda esperanza.

Si algo tiene de consolador el campo es el incentivo cotidiano de ver qué tiempo se presenta para sus campos. Cada mañana, cuando el alba desperta a los hijos del labrador a las primeras faenas de cuidar su ganado, el padre desde su lecho pregunta por el tiempo que amanece.

No importan las nevadas jugosas y abundantes en su tiempo; no importan las heladas endurecedoras que limpian los campos de mil gérmenes y semillas adversas; no importan los temporales desencadenados ni las lluvias pertinaces, con tal de que alternen con los días apacibles y soleados, con las mañanas suaves y neblinosas, con las tardes tibias y cargadas de silencio y con las noches serenas y encalmadas.

Pero en cuestión de tiempo la pertinacia en un estado es mortal y productora de daños. La vida es cambio y mutación. La lluvia persistente o la sequía prolongada, el hielo tenaz o la bonanza viciosa, causan un terrible mal en la tierra y sus productos.

Y este no llover de ahora, y este frío persistente, estepario y siberiano, es lo de más imparable en muchos años hemos conocido.

Todas las manifestaciones del ambiente son solemnes y sobrecogedoras. Se fraguan y resuelven en el límite vago y difuso de la tierra con los cielos, y parecen pendientes y regidas por la voluntad inmediata del señor.

La lluvia torrencial nos evoca la tragedia del diluvio; la nieve y el hielo, el letargo amenazador de la muerte; la tormenta está cargada de cólera y de estruendo divinos. Pero en todos estos fenómenos vemos presente, y atenta a nuestra conducta, la acción de Dios.

Vemos la acción de Dios en las horas risueñas de sol y de neblina, de lluvia tenue y de arco iris, de amanecer fresco y claro y de atardecer melancólico, y tibio. Y esta atención del señor es cariñosa, amante, tierna, de padre contento y satisfecho de las obras de sus hijos.

Más este no llover de ahora es enojo despreciativo de la Divinidad. Dios no nos quiere, ni nos castiga, y no nos castiga, son sus modos de acción tumultuosa, por eso mismo, porque no nos quiere. Dios nos desprecia.

Dios nos deja, nos deja. Le hemos negado, y El se complacía en suprimirse para nosotros. Dios brilla por su ausencia, cada día más, porque ha suspendido sobre nosotros la bonanza de las dos horas.

No llueve, y no tenemos fé para pedirle que llueva. Se han secado en las almas aquellas fuentes hondas de la creencia

que juntaban las gentes en rogativas e iban a los santuarios a rogar la lluvia.

No se sabe científicamente si hay una meta psíquica que hace que las voluntades armadas hagan producir fenómenos que se quieren en el orden natural, pero la fé tiene la metapsíquica posibilidad del milagro y esta fé se ha perdido.

Nos dirá la ciencia que geográficamente hay alguna mayor posibilidad de tener ambiente lluvioso con arbolado que sin él. Pero la meteorología nos dice que los temporales benéficos se deben a enormes vórtices que suben del Ecuador, a ciclones periódicos que tienen rutas casi determinadas.

Pero el caso es que en ocasiones como éstas la excepción es terrible, y el remedio inmediato imposible.

No llueve, y los campos de secano nos negarán sus cosechas y sus pastos. No llueve y los ríos en estiaje amenazarán con no bastar al riego, ni a las turbidías, ni al agua de consumo doméstico. No llueve, y las fuentes podrían agotarse si la situación se prolonga.

Como siempre ha acontecido sabemos que ha de acontecer ahora: que vendrá la lluvia tras la sequía como viene la calma tras la tempestad. Pero en la ocasión presente hay que agotar la fé de la Esperanza para no desesperar.

No llueve, no llueve. El cielo de bronce no llora una lágrima. Alguna vez el cierzo limpia los azules cristales de una niebla endurecida que cae en nieve menuda, de mal cariz. Pero esto no basta para la sed de la tierra.

No llueve. La tierra en sus cenizas frías tiene las semillas de nuestros cereales esterilizadas. El hielo no permite al arado desgarrar sus entrañas sin temer.

No llueve. Dios se siente ausente y despreciativo de los hombres que le niegan y ha querido brillar por su ausencia.

No llueve. Y el corazón del labriego está apesadumbrado; y sin fé suficiente para pedir el milagro con rogativa.

No llueve. El periodista que tuvo sus intereses en las inquietudes del campo, ha querido dar a los labradores de su tierra una muestra del mismo dolor que hoy duele en la casa de los labriegos.

D. R. L.

Don Hermenegildo Garcia Sanz

El viernes último falleció en Madrid víctima de rápida enfermedad, D. Hermenegildo Garcia Sanz.

Su muerte ha sido sentidísima en Soria, y sobre todo en Derronadas y El Royo de donde procedía el Sr. Garcia y donde había dejado fundaciones importantes hechas en colaboración con su difunto hermano don Eusebio como el colegio del Royo, y obras costeadas de su propio peculio.

Con su difunto hermano marchó de joven a Buenos Aires, logrando al poco tiempo fundar la importantísima casa, comercial que lleva su nombre.

Allí siempre en colaboración con su hermano fundaron la primera de las Sociedades Filantrópicas sorianas, la de los Hijos de El Royo y Derronadas, cuya fundación imitaron los hijos de otros pueblos, dando lugar a que multiplicaran las obras de beneficencia y cultura en muchas aldeas y pueblos sorianos.

La casa Garcia era el consulado de los emigrantes del valle Cintora. Allí se colocaba, y protegía a todos los jóvenes emigrantes.

Jóvenes aún los hermanos Garcia, se retiraron del negocio, regresando a España, empleando su gran fortuna en

Ante una inauguración

Los sueños, realidades

Cuando LA VOZ DE SORIA llegue a manos de nuestros queridos lectores, ya el sueño que por espacio de tantos años hemos acariciado, se ha convertido en realidad; ya el sonoro pitido de la locomotora ha endido los aires de las durantes tantos lustros solitarias selvas sorianas, ya el monstruo de acero rompiendo el secular silencio de nuestros pinares ha pasado jadeante por los pueblos solitarios, aislados de la vida de civilización y con su velocidad ha demostrado a nuestros comprovincianos la necesidad que tienen de aprovechar este vitalísimo elemento de comunicación marchando por lo menos al compás de él; ya las riquezas que durante tantos años yacen inexploradas por falta de vía de comunicación pueden ponerse en marcha; ya el sueño, la ilusión de nuestros antecesores, se ve convertida en tangible realidad.

Oh manes de tantos y tan beneméritos sorianos, como vivieron luchando denodadamente por alcanzar lo que por fin ha llegado! Cómo vuestro espíritu viene hoy a nosotros y martillea nuestra mente, y cómo en este día en que todo es júbilo, alegría y entusiasmo en nuestra querida Soria, nosotros fervorosos añoramos vuestra ausencia y os enviamos la perfumada flor de nuestro póstumo recuerdo y homenaje.

Sí, ya vuestros hijos han visto que a la Soria de vuestros amores se le empieza a hacer justicia; ya alborza la aurora de una nueva era plebética de venturas para la Centenaria; ya por sus campos circula inyectando benéfica savia un nuevo ferrocarril; ya el aislamiento queda roto en parte, y los hábitos de vida de nuestras hermanas las provincias españolas, llegan hasta nosotros, trayéndonos efluvios de entusiasmo, para que nos incorporamos a su marcha, y realicemos intensa vida de trabajo que haga brillar en el cielo de nuestra España perenne astro de fulgurantes tonos y vivificados rayos.

Sea en esta hora solemne, cuando entonemos himnos de alabanza; sea en este día cuando de nuestros pechos brote el grito de gratitud hacia los gobernantes que así han sabido hacer justicia a la provincia pobre, que por espacio de muchos años se ha limitado a plañir sus desgracias sin ser oída; sea hoy cuando todos los sorianos, borrando diferencias se unan en apretado haz y juren en el ara santa de su amor a Soria trabajar sin descanso para alcanzar para ella los mayores bienes, y sea en fin la hora de ahora aquella en que callando las bocas por la emoción, los pechos musiten la oración santa de su cariño, de su fraternal abrazo para las demás regiones españolas, pidiéndoles que a esta tierra traigan la vitalidad de su esfuerzo, las enseñanzas de su vivir intenso de trabajo, la férvida y esplendorosa luz del Progreso que es a nuestras almas tan necesario como a nuestro cuerpo el alimento.

Bien venido sea este nuevo ferrocarril, y que esta nueva arteria, que viene a nosotros para inyectarnos energías y abrir cauces nuevos a las mismas, sea no solo esto, sino piedra angular sobre la que edifiquemos la nueva Soria que ha de hacerse grande por el esfuerzo de sus hijos.

Sean nuestros queridos colegas de Burgos, los encargados de hacer saber a los Burgaleses el cariño que sentimos hacia ellos y el deseo ferviente que nos anima de intensificar nuestras relaciones económicas y culturales.

obras de cultura, de beneficencia y de piedad y en negocios de campo.

Era don Hermenegildo un americano, un indiano, como dicen por otras artes, que encarnaba en su persona las virtudes de la más rancia hidalguía castellana por eso era respetado y querido por cuantos le trataban y conocían.

Reciba su deconsolada viuda doña Cándida Verde y sus hijos nuestro sentido pésame.

Teatro Principal

El acontecimiento artístico de estos días, ha sido la presentación del gran ilusionista Stela y de Conchita Dorado en este salón.

Stela en todos sus juegos asombrosos fué muy aplaudido. Con su carácter risueño y su habilidad extraordinaria, Stela es de los que cautivan a los públicos con el primer juego de manos.

No siendo esta la primera vez que el ilusionista se ha presentado en Soria, huegan los elogios sobre su persona.

Conchita Dorado es una buena artista. Bailes rítmicos, canciones, cuplés llenos de gracia, de la gracia picante de su simpatía, de su arte, de ese arte que brota de ella a raudales para llegar a entusiasmar al público.

Canta y baila. Las dos expresiones sublimes con que una voz bonita y un cuerpo bonito hacen de la mujer una gran artista. Rítmica, flexible, lo mismo se extremece bajo la sugestión de un pasodoble castizo, que se retuerce, epiléptica, bajo las notas embulladas de un ruidoso charleston.

Cuplés. La gracia, chispeante de su belleza, de las armoniosas vibraciones de su voz; el sabor agradable de la música pegadiza y cabaretera de los cuplés.

Y para concluir añadiremos que Conchita Dorado sugestionó al público y que este aplaudió la belleza y el arte de la artista.

Crónica de espectáculos

Palace Cinema

Un verdadero y resonante éxito consiguió este salón el domingo y lunes último con la producción de la valiosa cinta «La Venenosa».

Esta hermosa cinta ha sido muy elogiada por el público y felicitada la Empresa.

Para hoy, la preciosa película EL DANUBIO AZUL y la divertida cinta cómica, «¿Quién lleva los pantalones?».

Cine Ideal

Como estaba previsto, el domingo constituyó un éxito estruendoso la presentación de la «Ultima cita» película española que no tiene nada que envidiar a las mejores que nos llegan del extranjero.

Para mañana miércoles, Santo de S. M. el Rey se anuncia la preciosa cinta de la «Metro Goldwin» EL PEQUEÑO CORNETIM por el popular Chiquilín.

Soria. La Ciudad del Alto Duero

Hace algún tiempo ya, vió la luz un correcto y curioso libro de don Gervasio Manrique, bajo los títulos con que encabezamos este artículo; y fuerza es reconocer que, con el mismo, ha prestado su autor gran servicio a todos cuantos nos interesamos por el conocimiento del presente y del pasado de Castilla, como a los propios sorianos a quienes inspiren algún cariño la historia, el arte, la geografía, los hombres, las cosas, las leyendas, en fin, las costumbres de la ciudad de los caballeros y de la austera tierra sorianas, en la que perdura tanta honradez y lealtad que, yo asevero que no es posible que haya en tierras de Castilla otra que supere a Soria en la buena ecogida y en la cortesía de que en la ciudad como en las aldeas se hace gala siempre con el forastero.

Y aunque sea tardíamente; no quiero dejar de suministrar al culto lector, un breve comentario de «Soria, La ciudad del alto Duero», sencillo pero interesante ensayo de su autor, cuyo propósito va rectamente encaminado a hacer germinar en la juventud sorianas la bella aspiración de aficionarla, a adquirir el preterito y honrar al presente, el pedazo de tierra que les sirvió de cuna, que como quiera que sea, rica o pobre, hermosa o adusta, deben amar, enaltecer, dignificar, orgullosos de su gloriosa estirpe,

En la alta meseta castellana, todavía sobresalen por su elevación las tierras de Soria, de las que como de Castilla toda, se tiene el más erróneo concepto de aridez, de soledad y de muerte, cual si se tratase de un desierto mongólico o de una estepa siberiana. Y sin embargo, esta humilde provincia, como Castilla entera, ofrece la paradoja de su variedad: campos resecos, páramos sin arbolado, dilatados llanos, y feroces valles, montes rocosos, masas de viñedos, agrestes montes y mares de pinos y robledos.

Rufas, impresiones y leyendas de la provincia están muy bien escritas. Quien quiera que lea, se dará cuenta exacta del dramatismo de algunos paisajes y pueblos de apretado caserío con sus cónicas chimeneas y sus bardales de adobe, sus callejas, mesones y casonas y sus plazas con soportales; sus palacios y castillos, puertas y murallas en ruinas, pero también desfilan amenos valles, fuentes cristalinas, riscos y quebraduras, tranquilas lagunas, cimas coronadas por la nieve, paisajes rientes, pueblos modernos, bien urbanizados, con «chalets» de esta época y escuelas que parecen palacios; y en fin, parajes donde los robledos y pinares son tan extensos y tal su espesura, que el espectador se cree transportado imaginariamente al corazón del Canadá. Para quienes conocen a las austeras como las pinariegas tierras sorianas, el libro es un recreo y para quienes las desconozcan, una preparación y un aliciente para acercarse a ellas, y desde luego, una síntesis de ilustración histórica.

Aquí están el monasterio de San Juan de Duero la Colegiata y la Ermita de San Saturio, cuya situación nos hace siempre recordar la de la cueva de la Virgen de Monserrat; hay en el centro de Soria misma, podéis contemplar el soberbio palacio de los condes de Gómara, con su elevada torre que se ve que cual faro vigilante sobre una extensa comarca.

Bastaría la epopeya de Numancia, para sentir veneración y respeto por esta tierra heroica y ejemplar. En la capital se halla el Museo Numantino. Centenares de automóviles pasan cada estío por Soria, camino del rincón gupuzcoano, sin que

como ha poco decía con amargura el señor vizconde de Eza, nadie se detenga para visitarlo, ni lo verifique algo más allá, en San Millán de la Cogulla, celeberrimo monasterio. Ante estos hechos dolorosos, no se extrañe el buen manchego e ilustre literato, don Angel Dor, que el turismo nacional se verifique al margen de la ruta de don Quijote; nuestra burguesía ignorante y materialista pasa veloz sobre aquellas tierras y va a pos de esas playas, de esas excursiones, de esas fiestas populares vascas, que yo respeto, pero que ya no admiro porque tengo corto aderezo entre jactancioso y espectacular con vistas a convencer a tenderos y vacíos periodistas madrileños de que sólo allí se conservan tradiciones milenarias.

¿Qué interés podrán tener para esas gentes Calatañazor y Medinaceli o Berlanga, ni para que les interesa la vieja Universidad de Santa Catalina, en Burgo de Osma, ni la ronda de Castillos que se alzan sobre el curso del Duero, baluarte de defensa y frontera un día de la vieja Castilla, frente a los estados sarracenos de Abderrmán III!

Si cupiese alguna duda, respecto de los rancieros vínculos de fraternidad entre las hoy provincias de Soria y Burgos, corazón de Celtiberia, el libro de Manrique nos las recuerda al referirnos las victoriosas hazañas que nuestro conde Fernán-González, libertador de nuestra amada Castilla, llevó a cabo en Osma y San Esteban de Gormaz; también el Cid cruzó estas tierras en diversas ocasiones y en ellas tuvo lugar el ultraje que con sus hijas cometieron los infantes de Carrión, sus esposos; en las afueras de Soria, se levanta además el obelisco erigido en memoria de los burgaleses que acudieron a Soria en solicitud de auxilio para defender la causa de la libertad nacional de Castilla.

Pero ahora esos vínculos de amorosa hermandad y castellanamente merced al ferrocarril de Calatayud-Soria-Burgos-Santander, que por estos días va a inaugurarse, poniendo al fin en comunicación la cabeza de Castilla y Soria, la ciudad del Alto Duero, del río castellano por excelencia, testigo de nuestra civilización.

Soria y Burgos vivían de espaldas por la fuerza incontrastable de los hechos, de la geografía, por ese inmenso valladar de sus tierras y por el abandono de unos gobiernos, sin pulso, que parecía que tuviesen empeño decidido en que estas altas tierras de Castilla permaneciesen estancadas, para que polifacistas y literatos derrotistas continuasen explotando el tópico de su aridez, de su pobreza y de su atraso...

Pero en España hay grandes pueblos y ciudades pequeñas. Soria es una ciudad. Decir ciudad es decir cultura y en tal aspecto Soria y su provincia están como en lo físico muy elevadas. Sus hombres son inteligentes y su laboriosidad no merece más que elogios.

Más sería engañarnos proclamar estas sorianas tierras como ricas, cuando la geografía, la naturaleza que manda, no ha sido pródiga con ellas, hablando en términos generales. En mi obra «El Valor de Castilla» ya dejé demostrado que agrícolamente la provincia de Huelva es muchas veces inferior a la de Soria. Aquí hay páramos y allí arenales inhóspitos.

Pero con todo, Soria va surgir a nueva vida: su provincia se verá pronto cruzada, no solo

Fecha histórica

22 DE ENERO DE 1929

Inauguración del Ferrocarril Burgos-Soria

por el que... a Castilla a Castañón, a la ribera del Ebro viejo, límite de la provincia en el siglo XVIII. Soria, la capital, se convertirá en importante empalme ferroviario; quizás se pongan en actividad las explotaciones ferreas de Olvega, las vegas del Duero, es posible que pronto aumenten su zona remolachera; la ganadería vacuna o lanar podrá incrementarse y sus productos tendrán salida remuneradora a nuevos mercados; los pinares, si se les da una explotación ordenada, que no les destruya, podrán construir una gran riqueza y proveer para nuevas industrias muy mucho en Soria y algo en la vertiente burgalesa de nuestra Sierra rica y sin bella, que enseñará al viajero cuando la cruce merced al nuevo y admirable ferrocarril que ha de acercar a estas provincias, que por fortuna si no son emporio de riqueza, tienen, atesorando reservas y elementos cuya explotación operará sin duda la ansiada metamorfosis y activará su vida hoy plácida y silenciosa.

Sentir la historia, sentir el fluir del tiempo en momentos críticos que han de marcar las épocas de los pueblos, es sin duda alguna uno de los placeres más exquisitos que puede gozar el alma humana. Y este momento de hoy, esta fecha del «22 de Enero de 1929» señalará sin duda una época en la historia de Soria. Como la generación de nuestros padres y la de nuestros abuelos recuerdan con palpante cariño la construcción y la inauguración del primer ferrocarril, nosotros recordaremos también la construcción de los que ahora se están llevando a cabo, y evocaremos con análoga efusión estas fechas conmemorativas. Desde luego y quizá durante cientos de años la nueva estación que hemos visto, día por día, surgir del suelo como una espontánea floración de hierro y piedra, se sentirá vivir con palpaciones del tráfico viajero y mercantil. Nueva y todo, hasta hoy, la estación era un espléndido cadáver recién nacido. Desde mañana será un joven y potente organismo, que irradiará vida, movimiento, vigor. Otra nueva ruta se abre a Soria para el mundo y en breve una cruz de ferreos caminos le abrirán los cuatro puntos cardinales.

ilusorias esperanzas. Hoy, hoy, es el día de los cohetes, de las músicas, de los banquetes—a ser posible populares—de la alegría y hasta de los discursos si se quiere. Hoy todo, con ser mucho está justificado. Seríamos ingratos e injustos sino reconocieramos que estos ferrocarriles que en breve van a ser todos una realidad se deben en gran parte a la labor del General Primo de Rivera, pero igualmente también lo seríamos si olvidáramos que en su iniciación, estudio y preparación técnica y administrativa pusieron su empeño hombres de gran voluntad que facilitaron la realización actual de estos proyectos. Pero entre todos estos hombres, de unas provincias y de otras, merece especial mención el venerable anciano don Ramón Aguinaga que no fue sólo el ingeniero autor del proyecto de este ferrocarril S. M. sino el más poderoso para que provincias y gobiernos salvaran los constantes obstáculos burocráticos y hasta el feliz descubridor y conquistador de financiera empresa capaz de realizar tan costosa y magna obra.

En las estaciones del trayecto las autoridades locales, los niños de las escuelas y el vecindario aplaudían y vitoreaban al Sr. Gobernador, a las provincias de Burgos y Soria, a Primo de Rivera y a España. A las once, llegó el tren de Soria a la Estación de San Leonardo donde ya esperaba el tren de Burgos con la locomotora engalanada con banderas. El tren de Burgos se componía de tres coches completamente llenos de invitados, con el Capitán General, el Presidente de la Diputación y varios diputados, Alcalde de Burgos, Provisor de la Diócesis Juez, Director del «Diario de Burgos» el señor Salazar por «El Castellano», la Comisión ejecutiva de la Junta de iniciativas ferroviarias, el señor Alonso de Armiño en representación del Consejo de Administración, por indisposición de su Presidente don Ramón Aguinaga, don José Aguinaga y los Ingenieros y Directores ingleses de la construcción del ferrocarril, y más de cien invitados burgaleses. A las 11 y cuarto, arrancó el tren de San Leonardo entre vitores y aplausos, y en todas las estaciones se repitieron las manifestaciones de entusiasmo, y simpatía, entrando el tren en la estación de Soria a la una en punto.

El señor Barreiro, Ayudante de la Compañía Vías y Construcciones que ha hecho el recorrido de la línea. Dicho señor Barreiro hizo uso de la palabra, tributando un acertadísimo recuerdo a los obreros que perecieron en los trabajos y dando un viva muy entusiasta y sincero al peón trabajador y honrado que en este caso prestando sus servicios a la importante entidad madrileña VIAS Y CONSTRUCCIONES S. A., son los que como él ha dicho, apretaron los tornillos que unen de modo inquebrantable las hermanas provincias de Burgos y Soria. Los periodistas acordaron dirigir telegramas de felicitación y agradecimiento al Presidente del Consejo de Ministros y al General Mayanilla, y depositar en el Cementerio una corona de flores y en holocausto de las víctimas del trabajo, y del progreso que han sucumbido en las obras del ferrocarril y en recuerdo de Don Mariano Viced Cárter, que tanto trabajo por llevar a efecto este gran proyecto que hoy hemos visto en gran parte realizado.

Al decirse el champagne, don Manuel de los Rios, Alonso de Armiño en nombre del Consejo de Administración, el Alcalde de Soria, el Presidente de la Diputación de Burgos y el de la de Soria y el Sr. Gobernador civil, se dio un gran aplauso. Por el momento y tiempo no detallamos los discursos. A las cuatro y cuarto ha salido el tren de regreso a Burgos repitiéndose en las mismas manifestaciones de entusiasmo y simpatía.

DE LA LUCHA

La facilidad del vivir

Si hay una cosa fácil en el mundo es conservar la salud. Si hay cosa fácil en el mundo es comer. Todos los gravísimos conflictos morales y materiales, privados y públicos, vienen de falta de salud y de falta de comer. Por eso casi no sentimos grandemente por los que se mueren en edad temprana, y es poco nuestro duelo por los que se mueren de hambre; tenemos el corazón bastante endurecido para lamentarnos; más entendemos de rebeldías que de inclinación hacia la desgracia. Es más, creemos que no existe la desgracia como cosa que va de un lado a otro para quedarse aquí o allí, ni creemos tampoco en la fortuna que se mete por las calles de rondón. La desgracia y la fortuna ni son tampoco unas mujeres que se casan o se abarraganan con el primero que les viene a mano. Tener salud es fácil. Tener que comer no es difícil. Con salud y que comer se disfruta de libertad. Con libertad todo hombre es feliz. He aquí como se puede llegar a ser feliz con poco esfuerzo y con pocos cuidados. Hablemos de la salud. Los elementos principales para tener salud son aquellos elementos que se notaban antes como componentes del universo: tierra, agua, viento y sol, con su ley de movimiento. Vivimos fuera del equilibrio natural y así nos vemos. La tierra es un principio de salud que no se ha tomado hoy en cuenta por la terapéutica. Y ojalá que no vaya a parar este principio de salud a mano de los explotadores de la medicina porque entonces apañados estamos. Debemos dormir sobre la tierra sin aislarnos de sus corrientes benéficas, para robustecer nuestra animalidad, para tener contacto directo con nuestra sostenedora. Los hombres, en todas las épocas, han dormido sobre la tierra, y ningún mal les ha aquejado hasta que la civilización los puso en un cajón de tablas que se llama catre, como la masa en la artesa dispuesta a todas las fermentaciones y putrefacciones. Que no aleguen los timoratos

La tragedia de Soria, era y aún es, tragedia de aislamiento. Llegar a Soria o salir de ella era algo heroico: nuestra ciudad parecía yacer en un pozo, del centro de España. Así nos parece que asistimos en estos años a una nueva resurrección. Más para conseguir ver realizado estos sueños ferroviarios (cuántos anhelos y cuantas desesperanzas! Más de veinte años proyectando y gestionando. Cuántas comisiones, cuántos viajes, cohetes y músicas, visitas, banquetes y discursos, despedidas y recibimientos y sobre todo cuántas «buenas impresiones»... Por eso hoy, en desquite, todas las manifestaciones de entusiasmo y de alegría que haga Soria serán pocas si han de corresponder al grupo de aquellas

su miedo al reuma. Yo he visto las liebres en el campo dormir sobre la tierra húmeda, levantarse y correr que no las alcanzan los galgos, que se acuestan en el suelo también y que no tienen nada de reumáticos. Otro elemento muy saludable es el agua. El cuerpo humano—sobre todo el de esas molés grasientas—, es un depósito de porquerías que necesita agua, mucha agua, mucha. Es muy probable que esa falsa robustez la constituyan materias ajenas al organismo, que llenan todos los vacíos naturales, imposibilitan todo movimiento, y están prontas, como muladares internos a la fermentación y el cultivo de toda clase de bacilos y microorganismos. Es necesario poner en agua esas esponjas humanas repletas de suciedad y que son centro de perturbación de la salud pública. Las prácticas de la vida precivilizada hacían menester que cruzara los ríos frecuentemente y que se congratulara con lo que hoy es una prescripción ilimitada, acaso para que siendo prescripción y no costumbre, la salud quebrante fácilmente. El viento es un elemento de utilidad innegable. Más sirve a nuestro cuerpo el alimento que respiramos que el que comemos. Sin comer puede estarse cerca de un mes. Esto se probó con los sepultados en las minas de Westfalia. Sin respirar no puede permanecerse ni cinco minutos. Sin embargo la costumbre de respirar aire puro se pierde in-

Reciba pues en este día don Ramón de Aguinaga y su hijo don José, digno sucesor suyo en la dirección técnica de este ferrocarril, la Compañía constructora y explotadora, la Diputación, el Ayuntamiento, la prensa y la Junta gestora de ferrocarriles de Burgos—principal núcleo de fuerzas que han ayudado a su realización—el cordial saludo y la más entusiasta felicitación de los burgaleses.

tencionadamente, poco a poco. Ya va poniéndose en conserva en balones, el oxígeno; y la falta de aire puro en las noches, y en el día, en el dormitorio, en el trabajo, hace después que se aplique «extracto de aire», «aire artificial», a los pulmones enfermos. Vivir en contacto con el aire puro es el único medio de conservar la salud. Las pulmonías y las tuberculosis se adquieren por falta de aire. El aire malo está en las habitaciones. Cerrar las ventanas, si. Buen medio de evitar enfermedades. Pero cerrar las ventanas y salir a la calle. Salir a la calle y cerrar las ventanas para que no salgan a infectarnos los miasmas de las casas. Salir a la calle y vivir en la calle, en el campo. Ningún jilguero ha muerto de pulmonía que se sepa. Ningún ruiseñor ha dejado de cantar por infección a la garganta. El sol, donde hay elemento vital como la luz del sol? Si la tierra se fuera muy lejos, mucho más lejos del sol que lo que ahora está, la vida se amortiguaria mucho. Pues bien, los que huimos del sol hace cuenta que nos alejamos de la vida. Cuando se ha venido a la vida, lo más fácil es continuar la vida. La salud es lo más fácil de mantener. Otro día hablaremos de la facilidad de comer. Daniel RANZ LAFUENTE

COMIDAS Y BANQUETES Privadamente se han reunido a comer y se preparan para cenar comisiones, de diversas entidades y grupos de amigos y familiares que desean celebrar con alguna solemnidad la fiesta de hoy. Al banquete han asistido más de cien conmensales y se ha servido el siguiente: MENU Entremeses. — Salchichón,

PROGRAMA DEL DIA BANQUETE De la estación se dirigieron los invitados al Hotel Comercio donde se ha celebrado un gran banquete con asistencia de unos cien invitados. SALUDO A LOS BURGALESES Soria se ha sentido una vez más orgullosa al recibir a tanta selecta representación de Burgos como ha llegado hoy a nuestra ciudad. Aunque el aislamiento hasta el día, entre Burgos y Soria, ha sido grande, Soria ha sentido siempre una profunda simpatía por la hermanas mayores de «Castilla» digna cien veces de ser llamada así, por su historia y por su actuación moderna. Burgos tiene aún el prestigio de su historia y de sus monumentos y su vitalidad actual, su progreso y su modernidad la hacen digna del cariño y de la noble emulación que sienten sus hermanas menores por ella. A Burgos y a los burgaleses enviamos el más efusivo y fraternal de nuestros abrazos. NOTAS En la estación de San Leonardo y después en la de Soria y por las calles de la capital se ha voceado y vendido «El Castellano» de Burgos que dedica una plana entera a la inauguración, con bellos artículos de confraternidad provincial que hemos reproducido en números sucesivos. COMIDA INTIMA En el Hotel Las Heras se han reunido los periodistas de Soria de los cuatro periódicos de la localidad acompañados de don Rafael Sainz de Robles y de don Pablo Salazar redactor de «El Castellano» de Burgos para festejar la celebración. A esta reunión asistió al final

CIRCULACION DE TRENES Desde el miércoles circularán los trenes en las líneas entre Soria y Burgos y viceversa. Durante los meses de primavera y verano se establecerá un servicio de trenes que saldrán de Burgos a las ocho y cinco minutos y de Soria a las diez y cinco minutos, viniendo a Soria a las veintidós y un minuto. Los precios de los billetes de viajeros serán los siguientes: De Soria a Burgos, en tercera, 13,35 pesetas; en segunda, 20,45 y en primera, 26,30. Los billetes de ida y vuelta de Soria a Burgos importan en tercera, 18,50 pesetas.

importante oferta! Ofrecemos a persona esta provincia disponiendo 1500 pesetas en la concesión de un producto agrícola que dará un excelente resultado por hectárea 5000 pesetas. Distribuirá el 50 por 100 de comisión a los agricultores y las operaciones de venta y compra en el mercado. Apartado 4013. Madrid.

DOCTOR V. CANCHEZ HINOJO Medico Titular de Vinuesa (Soria) Consulta de MEDICINA GENERAL y ESPECIALIDAD de GARGANTA, NARIZ Y OIDO. Ex-ayudante del doctor Hinojar en el Hospital general de Madrid. Extirpación de amígdalas, vegetaciones, pólipos nasales etc. Tratamiento de las afonías, laringitis, etc. Pone en conocimiento de su distinguida clientela que con motivo de un próximo viaje de ampliación de estudios, queda suspendida su consulta desde primero de Febrero.

NITRATO DE CAL BASE. Insuperable abono azoado de cobertura, de efectos inmediatos, conteniendo 15/16 por 100 de Nitrógeno y un 28 por 100 de cal. DE VENTA EN LAS PRINCIPALES CASAS DE ABONOS. NITRATO DE FUNA BASE. (Nitro-sulfato de amoníaco) conteniendo 26 por 100 de Nitrógeno en proporción de aproximadamente 1/4 como nitrato y 3/4 como amoníaco. VENTAJAS: las plantas ya encuentran disponible nitrógeno nitrato asimilable desde el primer momento, mientras que el nitrógeno amoniacal constituye una reserva de nitrógeno de efecto lento. Para informes, muestras y detalles dirigirse a: CONSULTORIO GRONOMICO de la UNION QUIMICA Y LLUCH, S.A. BARCELONA Apartado, 462.

Ecos y noticias

Visita del capitán General

El sábado último llegó a nuestra ciudad acompañado de otros dos generales y de su ayudante el Excmo Señor Capitán de la 5.ª Región, Don Gorge Fernández Heredia el cual permaneció en Soria inspeccionando los servicios, felicitando al coronel Señor Paez, por la buena organización observada.

Hurto de una pala

La Benemérita de Gómara comunica haber procedido a la detención del joven Lucio Arribas Callejón, de veintitrés años de edad, natural de Los Villares y residente en Almenar, como presunto autor de haber sustraído una pala de un arca que existe en la estación del ferrocarril en construcción Santander-Mediterráneo, término municipal de Aliud.

Robo de ganado

El Comandante del puesto de la Guardia civil de Ciria participa a este Gobierno que en la noche del dieciséis del actual penetraron unos desconocidos en un corral de encerrar ganado en el pueblo de Tordesalás, apoderándose los ladrones de ocho reses lanares, propiedad de los vecinos del citado pueblo Fidel Gómez, Ramundo Rubio y Santiago Hernández.

Se ignora quienes puedan ser los autores del hecho.

Fallecimientos

Ayer falleció en Pozuelo, a los 72 años, la bondadosa señora doña María Mozas, madre de nuestro querido amigo don Pedro Hergueta, al que enviamos sentido pésame.

También el día 18 del corriente rindió su tributo a la muerte en nuestra ciudad el estimado joven Carmelo Alcázar Rabal.

Enviamos a su madre y demás familia nuestro pésame.

Nuevas publicaciones

Hemos tenido el placer de recibir la visita de una excelente revista titulada «Agricultura», que elegantemente impresa ha empezado a publicarse en Madrid.

También hemos recibido el «Boletín Oficial del Colegio de Secretarios e interventores, órgano de los Secretarios de esta provincia.

Agradecemos el saludo de los nuevos colegas y les deseamos larga y próspera vida.

Recepción

Para solemnizar el santo de S. M. el Rey, mañana a las doce en uno de los salones del Ayuntamiento recibirá Corte el Excmo. señor Gobernador Civil de esta provincia.

Escuela Normal de Maestras de Soria

Se han recibido los Títulos de Maestra de Primera Enseñanza de doña Vicenta García Olalla, Aurea Gil Pardo, Ciria y Gumersinda Crespo Cereceda, Petra Chamorro y Beatriz Fuentes, los cuales se hallan a disposición de las interesadas, en la Secretaría de esta escuela.

Un suicidio

Según comunica la Guardia civil de Ausejo fué encontrado colgado de una cuerda el vecino Aurelio Arancón Rodríguez, de 32 años, suponiéndose que, a quitarse la vida le indujeron el padecer una enfermedad crónica y otras contrariedades.

Ascendidos

Ha sido ascendido a oficial de Hacienda de segunda clase, nuestro distinguido amigo don Saturio Fresneda, Depositario pagador en esta Delegación. Cordial enhorabuena.

Próximo enlace

El pasado domingo se leyeron las primeras amonestaciones para el matrimonio que en brevedad se contraerá, la distinguida señorita Carmen Alcalde Ruiz con el joven empleado del Banco Hispano Americano en esta plaza, don Vicenta Peña.

Deseamos a los futuros esposos eterna luna de miel.

Robo de 450 pesetas

Días pasados les fueron robadas 450 pesetas en el pueblo de Martialay a los obreros del Santander-Mediterráneo, Lisardo Peña y Julio Vázquez, ignorándose quien puede ser el autor de dicha sustracción.

La baja del precio de la gasolina

Reunido el Comité ejecutivo del Monopolio de Petróleos, acordó rebajar en dos céntimos el precio del litro de gasolina. El acuerdo pasó al Comité fiscalizador, según ordenan los Estatutos.

La baja comenzará el día 1.º del próximo mes de Febrero.

Por la Sección Administrativa

Han sido nombrados maestros interinos: Don Rafael Pascual Cuerva, para San Felices Alejandro Enciso Garcia, para Chaorna; don José Lafente Pascual, para Velilla de los Ajos; Doña María Pasión de Diego; para Garráy; Doña Basilia Soria Martínez, para Benamira; Doña Martina Martínez Blasco, para Valloria; Doña Manuela Tejero Durán, para Trévago; Doña Consuelo García Vinuesa Llorente, para Vinuesa; Doña Isidora Hernández Díaz, para Fuentes de Magaña, y Doña Victoria Gomez Garcia, para Cubillos.

Plantas

Frutales, forestales, de paseo y adorno; precios baratísimos para grandes plantaciones. Pidan catálogo gratis a

Granja de Llano

TORRELAVEGA (SANTNADER)

3-20

AUTOMOVIL

cerado de alquiler

Precios convencionales según distancia, y siendo dentro de la Provincia a precio sumamente

—: económico —:

Avisos: Casa ZAPATA

—: Canalejas 10 —:

(Tienda de Máquinas Wertheim) para coser, y Fuentes, 12, 2.º—SORIA

ELOY SANZ VILLA

= OCULISTA =

CANALEJAS. 84. — 2.º

CONSULTA DE 10 A 1

SORIA

Para los Labradores

Se ha comprobado este año, en esta provincia, que los abonos artificiales de mejores resultados, son los completos, porque son los que mejor resisten la mucha humedad como la mucha sequia, asegurando por tanto la cosecha.

Esta clase de abono se vende al precio de 16 pesetas saço de 70 kilos y se garantiza peso y clase y se vende en el

Almacén de Maderas de MANUEL DE DIEGO

Calle del Puente, 41.—Soria

Julián Ruperéz

ARADOS de hierro con aletas y ellas, vertederas giratorias Arreglo VERTEDERAS fijas y toda clase de herramienta agrícola SE RECIBEN ENCARGOS

Calle Riosalido núm. 12.-ALMAZAN

Poseer un OLDSMOBILE, es prueba de distinción y buen gusto

LEA LISTED

LA VOZ DE SORIA

BARRAL

ESCULTOR-MARMOLISTA

Talleres: Ponzano 42, MADRID

Sucursal: Caballeros, 6.

— SORIA —

Se hacen toda clase de trabajos en piedra y mármol Especialidad en obras para Cementerio.

GRAN PARADOR DEL MOTO

Vinda e Hijos de Angel Herrero

ZAPATERIA 31 Y 33

AVISOS: Teléfono, - 129

Esta casa dispone de automovil de alquiler

MATEMÁTICAS

Clases de preparación para carreras Militar, Correos, Telégrafos Aduanas y demás especiales.

Repaso de las del Bachillerato y Magisterio.

Dirección: D. ESTEBAN ALVAREZ.—Travesía Zapatería, número 1 entlo.

SORIA

Automoviles de alquiler

para viajes y excursiones a precios económicos

JOAQUIN JOGE

PERIAL, 10. TELEFONO, 55

SORIA

Obsequio a nuestros suscriptores

Siguiendo la costumbre establecida en años anteriores a cuantos individuos abonados en el importe de su suscripción para el próximo año 1929, durante el presente mes, les entregaremos como regalo, un precioso CROMO DE CALENDARIO acompañado de su correspondiente blok con chistes, cuentos, charadas etc.

ESCULTOR-MARMOLISTA

Candido C. Aparicio

Talleres: Vaverde 6, Madrid

CASA FUNDADA EL AÑO 1886.

Especialidad en trabajos para Cementerios como lo acreditan los muchos colocados en Soria y sus pueblos. Pidan presupuestos para toda clase de trabajos en mármoles del país y extranjeros, y piedras de granito pulimentado Avisos, Palmaría V.º de Vicente Alcázar Soportales del Collado 84.—SORIA

Visite la exposición del

OLDSMOBILE

Ruiz Zorrilla 1.º y podrá apreciar las excelencias de dicho coche.

IMPRENTA LA VOZ DE SORIA

¿Tiene usted anemia? ¿Inapetencia? ¿Decaimiento? ¿Debilidad?

Tome el poderoso vitalizador Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

LOS TRES MOSQUETEROS

«Por muy dueño que pareciera de si mismo mi perseguidor, hizo sin embargo, un movimiento de cólera, Yo no podía ver la expresión de su rostro, pero había sentido estremecerse su brazo, en el que yo había apoyado mi mano.

—«Entonces no saldéis de aquí—dijo.

—«Está bien!—exclame yo; entonces el lugar de mi suplicio será también el de mi sepultura; ¡Bien morire aquí, y veréis si una fantasma que acusa no es más horrible todavía que un viviente que amenaza.

—«No se os dejará ninguna arma.

—«Hay una que la desesperación ha puesto al alcance de toda criatura que tiene animo para servirse de ella. Me dejaré morir de hambre.

—«Vamos—dijo el infame,—¿no vale más la paz que semejante guerra? Os doy la libertad ahora mismo, proclamo que sois la mujer más virtuosa, os apellido La Lucrecia de Inglaterra.

—«Y yo afirmo que vos sois Sexto Tarquino. os denunciaré a los hombres como os he denunciado ya a Dios, y si es preciso que como Lucrecia, firme mi

ALEJANDRO DUMAS 1288

acusación con mi sangre la firmaré.

—«¡Ah! ¡Ah!—dijo mi adversario con tono burlón;—entonces es otra cosa. Al fin estais aquí bien, nada os faltará, y si os dejais morir de hambre, para vos será el daño;

Al decir estas palabras retiróse: yo oi abrir y volverse a cerrar la puerta, y quedé abismada, menos aún, lo confieso, en mi dolor, que en la mengua de no quedar vengada,

«Me cumplió su palabra. Todo el día y toda la noche siguiente transcurrieron sin que lo volviése a ver; pero yo también le cumplí la mia, y no comí ni bebí nada; estaba resuelta, como le había dicho, a dejarme morir de hambre,

«Pasé el día y la noche en suplicas a mi Dios, que esperaba que me perdonaría mi suicidio.

«La segunda noche se abrió la puerta: yo estaba tendida en el suelo, pues las fuerzas empezaban a abandonarme...

«A este ruido me levante sobre una mano.

—«Vaya—dijome una voz que vibraba de un modo demasiado horrible a

1284 ALEJANDRO DUMAS

—Continuad— dijo Felton;— bien veis que escucho con ahínco, y que deseo llegar al desenlace.

—Llegó la noche— continuó Milady, —los acontecimientos ordinarios tuvieron lugar; en la obscuridad, fué servida mi cena, enseguida se encendió la lámpara, y me senté a la mesa.

«Tan sólo comí algunas frutas, fingi echarme agua de la garrafa, pero no bebí más que la que había guardado en mi vaso; además, la sustitución fué ejecutada con bastante destreza, a fin de que mis espías, si acaso me observaban, no tuvieran ninguna sospecha.

«Después de la cena fingi las mismas muestras de adormecimiento que la vispera; pero esta vez, como si sucumbiese a la fatiga; o como si me familiarizase con el peligro, simulé dormirme.

«Tenia mi cuchillo en la mano, y aunque fingia dormir, apretaba su puño con fuerza.

«Pasaron dos horas sin que aconteciese nada de nuevo, Esta vez loh, Dios santol ¿quién me lo hubiera dicho la vispera? comenzaba a temer que no viniese.



NUEVA AGENCIA

Concesionario para toda la provincia

PEDRO HIRGUETA

Calle de Ruiz Zorrilla 1. SORIA.

Acaban de recibirse los nuevos modelos de tan acreditada marca encontrando en ellos grandes reformas, particularmente en el CHASIS CAMION que viene con CUATRO VELOCIDADES y FRENO a las cuatro ruedas causas por las que han de ser los coche preferidos por el público e indispensables a toda Industria

PIEZAS DE RECAMBIO y personal experto para todo cuanto pueda necesitar.

Solicite precios y condiciones sin compromiso alguno.

ALMAZAN
DE

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa

Tejera, 32 :—: Teléfono, 41 :—: SORIA

DOMINGO MODREGO

Banco Hispano - Americano

Capital 100 millones de pesetas

SUCURSALES

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Palma, Córdoba, Coruña, Calahorra, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Teruel, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca de Panades y Zaragoza.

Realiza dando grandes facilidades todas operaciones propias de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las monedas. Cobra y descuenta cupones y amortización y document. de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre créditos sobre ellos. Facilita giros, cheques y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes con interés y sin él. Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

Lloyd Sabaudó

Barcelona Sud América

Travesía 12 1/2 días

con los supertrasatlánticos

CONTE ROSSO

25 ENERO

CONTE VERDE

15 FEBRERO

(24.000 TONELADAS)

Estos vapores disponen de Médico y personal sanitario español

AGENTES GENERALES EN ESPAÑA

Hijos de M. Condeminas

Barcelona - Madrid - Valencia - Sevilla - San Sebastián - Palma de Mallorca

INFORMES EN ESTA LOCALIDAD:

Martin G. Jodra, Canalejas, 37 y 39

BAR LA PARRA

FABRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ

HERMINIO G. ARANCON
SORIA

El propietario de este establecimiento, dice y lo hace que dió, dá y seguirá dando a su distinguida y numerosa clientela lo que se merece, pide y paga o sea las bebidas auténticas de origen abonando 1.000 pesetas al que demuestre lo contrario.

También es dueño de la afamada FABRICA DE GASEOSAS LA NUMANTINA.-Despacho y escritorio, Canalejas, 70.-Fabrica: Numancia, 38. Depósitos de Cervezas Mahou.-Teléfonos 13 y 24

El automóvil más pequeño del mundo el

AUSTIN

el coche de negocios por su gran economía

Gasolina 5 litros por 100 km.-Aceite 1 litro por 1.000

Velocidad 80 km. p h r a.-Patente para Médicos 35 pts. al semestre.

PESO: 500 KILOS

Frenos a las cuatro ruedas. Gran seguridad. Examinelo y conduzca el AUSTIN último modelo y se convencerá

AGENCIA DE

TORIBIO JIMENEZ

Carretera de Logroño. - SORIA

LEA usted martes y viernes

LA VOZ DE SORIA

Hijo de Ruperto Sanz Martínez

MAQUINARIA AGRICOLA-ALMAZAN

Depositarie exclusivo para esta provincia de la renombrada segadora M. CORMICK reconocida como la mejor, y de pieza de recambio para esta máquina y la ADRIANCE MOLINE Vertederas (LIVER y SMAR, Aventadoras CIUTAT, seleccionadoras, MAROT trilladoras, tractores, cosechadoras, semilladoras, gradas, etc. Lubrificantes CLIMA. taller de reparaciones Soldadura autógena.

SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS

mejorable condiciones y precios

NOTA.-Por ampliacion de locales esta casa ha trasladado su taller y despacho a la PUERTA DE HERREROS (Carretera de Madrid) donde ya tenia un almacenes.

PINTOR

LUIS SERRANO

NUMANCIA, 26

SORIA

¿CALLOS?

Academia de corte y perfección

Dirigida por las señoritas

PACA LUMBRERAS

CRISTINA S. NÚÑEZ

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGUENTO MAGICO.

Rechazad las imitaciones

En Farmacia y droguerías, 1'60 pts. Por correo 2 pts. FARMACIA

PUERTO PLAZA SAN ILDEFONSO, 5 MADRID.

Encargos para toda clase de cortes de señoras y niños.

ECONOMIA-PRONTIJO

Canalejas, 46. 3.º-SORIA



Máquinas para coser y bordar

las de mejor resultado y las mas elegantes

WERTHEIM

MAQUINAS ESPECIALES

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsetes, etc. y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto

EN SORIA

Casa Zapata
CANALEJAS, núm. 16 (Tienda)

Pidanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.

Taller de reparaciones con toda garantía.

LOS TRES MOSQUETEROS 1285

«Porfin, vi la lamina elevarse con suavidad, y desaparecer en las profundidades del techo, ni habitación cubriose de tinieblas, pero hice un esfuerzo para ver, si podia en la oscuridad.

«Diez minutos, poco mas o menos, pasarón, y no oia otro ruido que el de los latidos del corazón.

«Imploraba a Dios para que viniese.

«Por fin, oi aquel chirrido tan conocido de la puerta que se habria y volvia a cerrarse; percibi a pesar de lo espeso del tapiz, unos pasos que hacian cruji el suelo, distingui a pesar de la obscuridad una sombra que se aproximaba a mi...

—¡Apresuraos, apresuraos!—interumpió Felton;—¿no veis que cada una de vuestras palabras me abrasan como p'omo derretido?

—Entonces—continuó Milady,—entonces reuni todas mis fuerzas, me acordé que habia llegado el momento de la venganza o más bien de la justicia; me miré como otra Judith; tenia mi cuchillo en la mano, y cuando le vi cerca de mi entonces con el último grito del dolor y e la desesperación, le heri en el pecho.

1290 ALEJANDRO DUMAS

palabra de lo que manifesteste.

Felton apoyose en una cómoda, y Milady vió con una alegría de demonio que la fuerza faltaria quizá al joven antes de concluirse la relación.

1286 LOS TRES MOSQUETEROS

a mi oido para que no pudiera reconocerla.—¡vaya! ¿Estamos ya algo más tratables, y pagaremos nuestra voluntad con la sola promesa de guardar silencio? Mirad, tengo buen corazón, repuso, y aunque no quiero a los puritanos, les hago justicia lo mismo que a las puritanas cuando son lindas. Vamos haceme una especie de juramento por la cruz, no os pido nada más.

—«Por la cruz!—exclamé incorporandome, pues al oír aquella odiada voz habia recobrado todas mis fuerzas —por la cruz, si, os juro, que ninguna promesa, ninguna amenaza, ningun tormento me cerrará la boca: por la cruz juro denunciaros por todas partes como un miserable, como un ladrón de honor, y como un cobarde, por la cruz si alguna vez llego a salir de aqui, el pedir venganza contra vos a todo le género humano.

«Mirad lo que hacéis—dijo la voz con un tono de amenaza que nunca habia oido en él,—tengo un miedo supremo, que no emplearé sino el último extremo, para cerraros la boca, o a lo menos para impedir que se crea ni una

ALEJANDRO DUMAS 1286

«El miserable lo habia previsto todo tenia el pecho cubierto con una capa de malla; el cuchillo se embotó,

—¡Jal jal!—exclamó sujetándome el brazo y arrancandome el arma que tan mal me habia servido.—Atentais a mi vida mi hermosa puritana, Pero eso es, más que odio, ingratitud. Vamos, vamos tranquilizaos, mi hermosa niña; creia que os habiais suavizado. No soy de esos tiranos que guardan por fuerza a las mujeres: ¿No me amais? Lo dudaba con mi fatuidad ordinaria, pero ahora ya estoy convencido. Mañana quedareis libres.

«No queria más que una cosa, y era que me matase.

—«Tened cuidado—le dije,—porque mi libertad es vuestra deshonra.

—«Esplicaos, mi bella silbia.

—Si, porque en el momento en que salga de aqui lo dire todo; diré la violencia que habeis usado conmigo diré mi cautiverio denunciare este palacio de iniquidad! Ocupais un puesto muy elevado, milord, pero temblad. Más elevado que vos esta el rey, y más que el rey lo está Dios,